

GYEJETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K
Negyedévre 37.50 K Egész évre .150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Hirdetmény.

Azon hír van elterjedve hosszabb idő óta Debreczen városában s ami legszomorubb a katonailag megszállott zóna területén levő más helységeiben, hogy a megszálló csapatok a zónát rövidesen elhagyják.

Ezen felelősség nélküli egyének által terjesztett hírek nem valók másra, mint a közhangulatot zavarni, a békés lakosság nyugalmát háborgatni, vagy kereskedelmi üzérkedés céljait szolgálni.

A leghatározottabban megcáfolom e hamis híreket és kérem a hatóságokat, módjukban levő eszközökkel ugyanezt tenni.

Mikor az idő el fog érkezni hogy a román csapatok a zónából ki fognak vonulni, legalább két hónappal előbb fogjuk az evakuálást úgy a lakossággal, mint a hatóságokkal közölni.

A katonai zóna főparancsnoka:

Michaescu,
tábornok.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögeknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helységeiben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy hoképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dologról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találhatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiűrt helységeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálják a parancsokat, a katonai rendőrséget,

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit)

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározásait királyi biztosok, hadbírok, terparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrséget végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékeken, terparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

Tizennégy terroristát ítélték halálra.

Három turnusban akasztják föl őket.

A Nyíregyházán megjelenő Nyírdék c. napilap közli:

A budapesti büntető-törvényszék a terroristák ügyében tizennégy halálos ítéletet hozott.

A halálraítéltek névsora a következő:

Cserny József, Goldberger Schön Gábor, Groó Geza, Mészáros Sándor, Löbl Mór, Steiger János, Papp Sándor, Kövér Lajos, Max Miksa, Bonyháti Tibor, Kakas Ferenc, Csomor Gábor, Neumeyer-Nagy Géza, Löscher Márton.

A többi elítéltek a következő büntetéseket kapták:

Polanszky Lajos életfogytiglani fegyház, Bartos István 10 évi fegyház, Tóth József 12 évi fegyház, Karsai József 5 évi börtön, Karsai Józsefné 5 évi börtön, Kátona Sándor 5 évi börtön, Cseh László 5 évi fegyház, Dr. Vajda Zoltán 5 évi börtön, Pór-Pollacsek Ernő 3 évi fegyház, Berdon Rudolf 1 és fél évi fegyház, Kovács Ferenc 1 évi börtön, Hamari Miklósné fél évi fegyház.

A Nagyvárad Friss Újság írja: A magyar állami hóhér: Bali Mihály Budapestre érkezett az ügyesség utasítására, hogy a halálra ítélt terroristákkal végezzen. Az öreg Bali először a kommunai szünetéről beszélt:

— Ezek a gazemberek engem sem kíméltek meg. Beállítottak a zónám, valami Damján nevű

vádbiztos rendeletével és rámküldötték, hogy

„gyerünk Szekszárdra, Kalocsára és Foktőre akasztani.”

Én természetesen ellenkeztem, de hiába volt minden, utnak indítottak. Erre cselhez folyamodtam, két botot vettem magamhoz és valósággal vándoroltam. Rögtön megkérdeztek, hogy mi bajom. Elkezdték panaszkodni, hogy öreg ember vagyok, nagy hátfájásaim vannak és nem bírom a munkát. Eleinte nem törődtek velem, az akasztás előtt újra elővettek. Az egyik rám kiáltott:

„Ha nem látsz hozzá az akasztáshoz, falhoz állítunk s föbe lövünk.”

Én egy kissé megijedtem, de azután csak annyit mondtam:

— *Ha megkívnátok egy hatvanöt esztendősen öreg ember életét, hát végezzetek velem!* — Egy kicsit szitkozódottak, azután hazabocsátottak.

— Ez lesz az első akasztás a proletárdiktatura bukása óta?

— Nem.

Nagykanizsán már felakasztottam egy vádbiztost, aki sok embert kivégeztetett.

A nevére már igazán nem emlékszem. Most *Kecskemétre* kell mennem, hogy ott mi lesz a dolgom, még nem tudom. Onnan

egyenesen Miskolcra utazom, mert ott is lesz kivégzés.

— Hol lesz a kivégzés, a fővárosban?

— Igazán nem tudom, majd megkapom a parancsot. Két segéddel együtt fogok dolgozni. Az egyik a vőm, a másik egy régi hóhér legény, aki még Kozarek alatt is szolgált.

— *Ez hányadik akasztása lesz?*

— *Körülbelül a negyvenedik,* Eddig nem sok munka volt. Néha három év is elmúlt, amíg egyszer hivattak. Most azonban azt hiszem, sok dolgom lesz, de ezeket a gazembereket szívesen kötöm fel. *Legjobb lenne a lábuknál fogva felakasztani őket, sok szegény embert mekínóztak és meggyőrttek.*

Bali Mihály még elmondta, hogy otthon Faddon negyven hold földje van és gazdálkodik. A kommun alatt sokat kinlódott az öreg, most azonban tisztességesen megél a kis birtokából.

Mint értesülünk,

a tizennégy halálos ítélet végrehajtása a jövő hét három első napjára van kitűzve.

És pedig olyanformán, hogy *hét-főn hat, kedden és szerdán négy-négy halálraítéltelel végeznek* Bali Mihály és emberei.

Bali Mihály ezután elhagyja Budapestet és a vidékre megy. Hir szerint

tömeges akasztások lesznek még Kecskeméten is

az ott előfordult kegyetlenkedések ügyében.

Felhívás. Feihlhatnak mindazok, kik az 1. sz. postahivatalnál felülnyomás végett frankojegyeket szolgáltatottak be, hogy a beszolgáltatott frankojegyek ellenértéke átvétele végett nevezett hivatal pénztáránál jelentkezzenek. *Postafőnökség.*

Miért ment Clemenceau Londonba?

A Westminster Gazette írja, hogy Clemenceau francia miniszterelnök azért érkezett Londonba, hogy az angol kormány-körökkel a békeszerződés nehézségeinek elhárításáról tárgyaljon. Ezeket a nehézségeket Amerikának a békeszerződés ratifikálását illető vonakodása, D'Annunzio fiumei kalandja és az adriai kérdés és végül Németország ellenállása a békeszerződés feltételeinek végrehajtása ellen, alkotják.

Szegények karácsonya...

- Az Egyetértés tudósítójától. -

Napról-napra a nyomornak mély-ségesobbnél-mélyesegesebbörvényei táruinak föl szemeink előtt, napról-napra több és több fájdalmas jajszó zokog a fülünkbe... Sokan vannak a szegények nagyon, most látjuk csak igazán.

Sok megrendítő tragédiáról kellene beszámolnunk, amelyeket különösen a jéghideg, sötét p nee-szobák rejtegetnek. Ott van a szegény, szomorú Szántai Balint, az Apafi-utcai világtalan csizmadia-me-ter esete. Elküldöttük neki a Bihari Mihály csizmadia ipartestületi alelnök által gyűjtött pénzt s gyászos üzenetet kaptunk tőle:

- Áldja meg az Isten, akik ránk gondoltak! Meghalt szerencsétlen sokat szenvedett feleségem. Legalább jut valami a temetésre...

Az élet e százalomra méltó hajótöröttjei számára rendezti az Egyetértés a szegények karácsony delutánját, hogy legalább a szere et nagy ünnepén kiderüljenek a borús és bánatos arcok, elhail-gasson a jajszó...

Az Egyetértés akciója a társadalomban a legtisztább viszhangra talált. Napról-napra tömegesen érkeznek az önkéntes adományok a szegények részére. Mi nem küldünk gyűjtő-ívet senkinek, csak a szívére hallgasson az, aki adni akar. Szívesen veszünk mindenkitől, társadalmi és felekezeti különbség nélkül.

Az újabb beérkezett önkéntes adományok a következők:

Nagy Sándor vendéglős utján a nyomorgó iparos családok részére a következő iparosok juttaták el adományaikat:

- Sélyey József 50 K
- Szőllősi László 20 "
- Szőllősi Imre 20 "
- Nagy Sándor 10 "
- Ifj. Szel István 10 "
- Boskovits Boldizsár 20 "
- Ifj. Dul József 10 "
- Salánky Mihály 10 "
- Konrad Dezső 10 "
- Nagy Erzsébet 5 "

Összesen 165 K

Aranka, Bözsi, Teri, Imrus, Zoli, G. z. 240 K

V. Tornyai János vándor-költő Bányai Antalné részére 10 K
Az öreg rikkancs 10 "

Dr. Kerekes Lipót orvos a szegények karácsonyára 10 K

A további adományokat is az Egyetértés kiadóhivatala vagy a Szinházi Figaró szalonjába kerjük kü deni. A befolyó összegeket karácsony delutánján fogja kiosztani az Egyetértés szerkesztősége. Hisz-szük, hogy a szegények karácsony delutánját a szívébe vési mindenki. Ez a végtelenül jó és áldozatkész debreczeni közönség, amely akkor emelkedik igazán a legnagyobb magaslatra, amikor letörül a szegények, a szenvedők fájó s irgalomért esdő könnyeit...

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Huszár Károly miniszterelnök a vizsgálóbírónál.

Paksy János detektív szerepére vonatkozólag vallomást tett.

Dr. Margalits Ede vizsgálóbíró a Tisza gyilkosság bűnygyében folyó vizsgálat vezetését átvette, miután az ügy első vizsgálóbírája, dr. Kovács Lajos öngyilkos lett. Dr. Margalits Ede első nap Huszár Károly miniszterelnököt hallgatta ki Paksy János detektív szerepére vonatkozólag. Paksy volt az, ki Hüttnerrel és Friedrich Istvánnal való első szembesítés után a főkapitányság ügyeletes szobájában beszélgetett és akinek

Hüttner akkor elmondta azt, hogy a szembesítéskor csak félemből tagadta le Friedrichkel való ismeretségét.

Hüttner ekkor arra kérte Paksy detektívét, hogy értesítse erről a nemzeti hadsereg fővezérét és

eszközölje ki a katonai fogházba leendő átvitelét, mert a rendőrségen nem érzi magát biztonságban. E kérés folytán Paksy pár nap mulva nem a fővezérhez, hanem

Huszár Károly miniszterelnökhöz ment és elmondta a Hüttnerrel hallottakat.

Huszár miniszterelnököt arra nézve hallgatta ki a vizsgálóbíró, hogy mit közölt vele Paksy.

A budapesti ítéletábra tegnap tárgyalta Fényes László felfolyamodását letartóztatása ellen.

A tábla a fölfolyamodást elutasította,

Fényes tehát továbbra is fogva marad.

Friedrichet újra kihallgatták

Margalits vizsgálóbíró szombaton újra kihallgatta Friedrich Istvánt a Tisza gyilkosság ügyében. Ennek a kihallgatásnak előzménye az, hogy a vizsgálóbírónál kihallgatásra jelentkezett egy Végh Bela nevű ember és azt a vallomást tette, hogy a Károlyi forradalom idején fentjárt a hadügyminiszteriumban és ott az államtitkári szobában egy nyírott bajszu, ma-

gas termetű, barna haju egyén átadott neki huszezer koronát Hüttner főhadnagy számára.

E valomas alapján Margalits vizsgálóbíró szembesítette Végh Belát Friedrich Istvánnal, azonban Végh kijelentette, hogy Friedrich miniszterben nem ismeri fel azt az egyént, aki neki a pénzt átadta.

Hogy fegyverezték le a vörösek a debreczeni rendőröket?

- Az Egyetértés tudósítójától. -

Több rendbeli rablás büntetével, magánosok elleni erőszak büntetével és személyes szabadság megsértésének vétségével vádolva állottak a törvényszék ötös tanácsa előtt Bodnár Imre volt forradalmi törvényszéki vadbízos és Rózsási József 20 éves bádogosseged. Az volt ellenük a vad, hogy ez év április 19-én nagy-szombaton a rendőrök nagypén-teki ellenállása után egy vörös katonából álló őrjáratral Zöld János, Kulcsár Sándor, Pápai Sándor, Racz Gábor, Pap Sándor és Karika Sándor rendőröket a lakásukon lefegyverezték, őket letartóztatták és a megyeházára felkísérték. Az őrjárat többi tag-ját közül egy Novák nevű beteg-sége miatt elő állítható nem volt, az őrjárat vezetője Ludmann András pedig ismeretlen helyen tartózkodik. Ugy szintén ismeret-len tartózkodásuak egy Burai nevű cigány, Fischer kárpitos és még három vörös katona.

Dr. Nagy Kálmán elnök kérdéseire Rózsási elmondta, hogy ő nem volt tagja az őrjáratnak, őt

csak fegyvereket hordozni vitték magukkal. A letartóztatott rendőrök irányában Ludmann enged-kenységre akarta birni és az ő közbenjárására Pápaít szabadon is engedték.

A fogházból felhozott Bodnár Imre elmondta, hogy a rendőrök ellenforradalmáról semmit sem tudott. Az őrjáratral az Árpád-téren találkozott és azér ment velük, hogy a rendőrökkel szemben való magatartásukat megfigyelje, mert mint törvényszéki vadbízos, erről biztos tudomást akart sze-rezni.

A bizonyítási eljárás előtt dr. Révi Nándor védő kérte annak megállapítását, hogy Rózsásinak a harcúterén kapott fejsebe nem-e befolyásolja beszámítható-ágát. Dr. Horvath Arthur törvényszéki orvosszakértő Rózsási megviz-gálása után megállapította, hogy a vadlott nagyfoku neuraszténiában szenved, ami idegsokk következménye.

Az első tanu Zöld János 234. sz. rendőr, aki elmondja, hogy őt a Csillag- és Csapó-utca sar-kán fogták el és a lakására kísér-ték, ahol Ludmann ráfőrdött:

- Gazemberek! Megbontottátok a városban az egész rendet, ezért lógni fogtok.

Az ő lakásáról a Kulcsár Sándor lakására mentek, akit szintén

lefegyvereztek és letartóztattak.

Ludmann itt is kijelentette: - Rostás fél kilenc órákor, ti pedig 9-kor fogtok lógni.

Kulcsártól Pápay Sándor pol-gári rendőrhöz mentek, őt is le-fegyverezték és magukkal vitték. Bodnár és Rózsási vizagstalták a síró Pápayét, hogy nem lesz az urának nagyobb baja. Ott volt még Karika Sándor rendőr is, kit szintén letartóztattak, majd Racz Gáborhoz mentek és őt is lefegy-verezték és letartóztatták. Utközben elfogták még Szilágyi Sándor lovasrendőrt. A vármegyeházára menet Kulcsárt Rózsási közben-járására szabadon engedték.

Kulcsár Sándor rendőr-ellenőr a következő tanu, aki elmondja, hogy az ő lakásán Rózsási akasz-totta le a fegyvert és mikor ma-gukkal vitték Rózsási közbenjárt, hogy elengedjék, mert nagy esa-ládja van.

Pápay Sándor polgári rendőr elmondja, hogy épen reggelizett, amikor az őrjárat hozzá beállít-tott. Polgári ruhában lévén, meg-kérdezték, hogy a rendőrséghez tartozik-e és csak azután szedték el tőle a fegyvereit. A vadász-fegyverét Bodnár vette át, hogy ő majd megörzi. El is zárta a hivatali asztalfiókjába. Vele szem-ben a vádlottak udvariasan bán-tak és el is akarták engedni, de Ludmann megakadályozta. Mikor a megyeházáról kiengedték, talál-kozott Rózsásival, aki örült, hogy szabadon látja.

Törökország aranykészelete Párisban.

- Az Egyetértés tudósítójától. -

Páris, december 10. A leg-felsőbbtanács elrendelte, hogy Törökország arany-tartalékát, mely jelenleg Berlinben van, haladék-talanul Párisba kell szá-lítani. (L'Independance R.)

A szövetségesek jegyzéke Németországhoz.

- Az Egyetértés tudósítójától. -

Lyon, december 10. A szövet-ségesek választjegyzékét a legfelső tanács átadta báró Lersner német meghatalmazottnak.

Ezen válasz két jegyzéket is foglal magában. Az első jegyzék azt tartalmazza, hogy Németország haladéktalanul írja alá a béke-szerződés jegyzőkönyveit, míg

a második Scapa-Flow-ban elpusztított német hadihajók ügyével fog-lalkozik és megállapítja ez ügyben a berlini kör-mány teljes felelősségét. (L'Independance R.)

Azon személyek, kik hamis híreket terjesz-tenek, az érvényben levő rendeletek ér-telmében szigoruan megbüntettetnek.

Hirdetések felvétetnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

Saját készítmény
RÓZSA-
crémek és szappanok
űdévő teszik az arcot.

Kecskeméti
PETHES LÁSZLÓ BÉLA
„ARANY-ANGYAL” gyógyszer-tárában kapható.

Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

1919

Bécsi aktuális Kávéház berek: - Mi a Schmi - Lin - M gondol t - De - Lirikus. kérem kedni fo

- Ni számomr - De perc mu vehető. gramm. - Ge De ellen gomblyul lyem, fe vehető. - Én nálok.

- H bocsjátja zeket? - Iga már köze - Ho formált 1 Dalles 1 Rachm Tinnew

A má tely foly delután 5 Az estély 1. Bard zetese m egylet. 2 feladatair res Istv gató. 3. -Tarnay Tatay Z. Kacziány Éneki d zongorán 4. Tomp szavaja XXV. zse dalmi K keretében tani, irod jaira tesz apolására egyedül a tuszából. díj csak szolgál. M akik a ne jöket áld

A Polg házó estély a sütemény a gyermek net mond

A vár nősítés meg min zott van, meg a tő rendeletb Endre fő a városi alkalmaz tanács er levélben ket, hogy hivatalokl zottakra

HIREK

Bécsi humor.

Bécsi lapok közlik az alábbi aktuális trefákat:

Kávéházban beszélgetnek emberek:

— Micsoda tulajdonképpen ez a Schmidt ur most?

— Lirikus.

— Micsoda! Lirikus? Költőt gondol talán.

— Dehogy, én jól mondtam. Lirikus. *Lirát* vásárol, mert az kérem most okvetlen emelkedni fog.

— Nincs valami jó üzlet a számomra, barátom?

— Dehogy nem. Hét waggon perc mutató van itt. Rögtön átvethető. 630 korona per kilogramm.

— Gemacht. Meg van csinálva. De ellenértékül átvesz egy waggon gomblyukat, vegyes áru, fele selem, fele felselyem. Rögtön átvethető. Itt van a levegőben.

— Én ilyen üzletet nem csinállok.

— Hallotta, legközelebb kibocsájtják az új osztrák pénzeket?

— Igazán. Ne mondja. Tud már közelebbit róla?

— Hogyne, én mindig jól informált vagyok. Hát hallgassa. *1 Dalles lesz 10 Rachmones, 1 Rachmones 10 Tinnewim és 1 Tinnew 100 korona.*

A második protestáns estély folyó hó 20-án, szombaton délután 5 órakor fog megtartatni.

Az estély műsora a következő:

1. Bard dal. Mácsay Sandor vezetése mellett éneklő a városi dalgylet.

2. A protestantizmus jövő feladatairól előadást tart dr. Veress István tanítóképződei igazgató.

3. Műdalok, a) Endrődy S. —Tarnay A.; Haide; b) Kiss F. —Tatay Z. „Óh mért oly későn“; Kacziányi—Bánfi S.: Lili keringő.

Éneklő dr. Szűts Gézáne urnő, zongorán kíséri dr. Tatay Zoltán.

4. Tompa Mihály: Uj Simeon, szavalja Nagy Lajos.

5. Közének: XXV. zsoltár. A Protestáns Irodalmi Kör kellemes szórakozás keretében hasznosat akar nyújtani, irodalmunk örökéletű darabjaira tesz figyelmessé a művészet ápolására törekszik. Teszi ezt egyedül a jónak és szépnek kultuszából. Az egy korona belépési díj csak a költségek fedezésére szolgál. Mindenkit szívesen látnak, akik a nemes célok elérésére idejüket áldozni készek.

A Polgári Asztaltársaság felruházó estélyén a teát Surányi Sándorné, a süteményt Marx Jánosné adományozta a gyermekek részére, ez uton is köszönetet mond érte az elnökség.

A városi tisztviselők minősítése. A városi hivatalokban még mindig több olyan alkalmazott van, aki még nem szerezte meg a törvényben, vagy szabályrendeletben előírt képesítést. Márk Endre főispán nemrégén fölhívta a városi tanácsot, hogy ezeket az alkalmazottakat irassa össze. A tanács ennek alapján most körlevélben hívta föl a hivatalvezetőket, hogy a vezetésük alatt álló hivatalokban működő alkalmazottakra vonatkozóan állapítsák

„Megyek a másvilágra halott vőlegényem után!...“

A Sziv-utcában öngyilkosságot követett el egy urileány.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kedden délután szüleinek Sziv-utca 6. szám alatti lakásán fejeletette magát és kevéssel azután meghalt Bökönyi Eszter 19 éves urileány. Megdöbbentően szomorú tragédia ennek a fiatal leánynak élete és végzetes halála. Nagy fájdalommal a lelkében, *elhunyt vőlegénye halála fölötti bánattal vonszolta örömtelen életét*, míg vegre a maga ellen irányított revolverrel intézte el életének súlyos problémáját.

Bökönyi Eszter a vármegyénél mint irnoknő volt alkalmazásban. Szüleivel lakott a Sziv-utca 6-ik szám alatt. Tegnap még fent volt a hivatalban, rendesen végezte dolgát és onnan délután 2 órakor tért haza. Három óra tájban, míg szülei az előszobában tartózkodtak, a leány magára zárta a belső szoba ajtaját. *Pár pillanat múlva revolverdörrenés hallatszott ki a szobából.* A szülők feltörték az ajtót, berohantak a szobába és bent átlőtt halántékkal, eszméletlen állapotban találták leányukat. Még élt, de nem volt eszméleténél. Mellette még füstölgött egy forgópisztoly, mellyel bal halántékába lőtt. Rögtön hívták a mentőket, kik bezállították a közkórházba. Azonban *már minden orvosi segítség hiába való volt*, nem lehetett megmenteni az életnek, a szerencsétlen leány este meghalt. Egy pillanatra sem tért magához, úgy, hogy a rendőrség nem is tudta kihallgatni.

Bökönyi Eszter öngyilkossága előtt két levelet írt, egyet a rendőrségnek és egyet egyik barátjának, Ujfalusi Ilonkának. Elegáns kékbetűs borítékban van a rendőrségnek szóló levél, finom rendes irással, ami azt mutatja, hogy a *leány a legnagyobb lelki nyugalommal készült az öngyil-*

kosságra. A levél csak pár sorból áll, így:

A rendőrségnek!

Kérem a rendőrséget, ne boncoljanak fel, mert felesleges munka lenne.

A halott.

Miután az öngyilkosság fénye minden kétséget kizáró módon bebizonyítást nyert, a rendőrség mellőzte a holttest felboncoltatását. Arra nézve, hogy mi vitte a szerencsétlen leányt az öngyilkosságra, több tanút hallgattak ki. Ezek azt vallották, hogy Bökönyi Eszter az utóbbi években állandóan szinte buskomorságban szenvedett, 1916. évben a *harctéren elesett a vőlegénye, ki iránt nagy szerelemmel viseltetett* és mióta vőlegénye halálának hírért vette, mindig igen szomorú és levert volt. Barátnője, Ujfalussy Ilonka a következőket vallotta a rendőrségen:

— Bökönyi Eszterrel a vármegyén egy szobában dolgoztam és egy utcában is laktam vele. Nagyon jó barátok voltunk. Igen érzékeny, szentibilis leánynak ismertem, ki látszólag ok nélkül sokszor rendkívül elkeseredett hangulatba jutott. Többször panaszkodott, hogy *nincs kibékítve az étellel és hogy nem érdemes élni.* Nem is sokaig fogok élni, hangoztatta többször e öttem, *megyek a másvilágra halott vőlegényem után.* Bökönyi Eszternek 1916. évben halt meg a harctéren a vőlegénye. Öngyilkosságának oka az előlött érzett bánat és elkeseredés lehet.

A rendőrség még csak az irányban folytat nyomozást, hogy a leány miként jutott a revolverhez. Szülői házában nem volt revolver, valószínű, hogy valakitől mostanában kapta a revolvért.

Jelentkezések az adó kétszeres számítására. Ujabbban a következők jelentkeztek a polgármesteri hivatalban, hogy adjuk kétszeresen számításuk: Fűrész Szabó Lajos nyugalmazott vincellériskolai igazgató, Vadon Sándor ügyvéd, Szántó Győző kereskedelmi kamarai beltag, Boldizsár Kálmán dr. államtudományi tudor, Kernhoffer József kereskedelmi kamarai beltag, Leitner Adolf dr. orvos, Józsa Vince tanár, Kemény Mária dr. ügyvéd, Láng Sándor dr. orvos, Sággy Ferenc gyógyszerész.

Elismert legjobb szabású férfi fehérneműek Frank Edénél.

Idegen betegek elhelyezése. Tudvalevő, hogy még a nyár folyamán fölözött a Szalvátor kórházat s az ott volt ápoltak részben illetőségi helyükre utaltattak, részben pedig — akik

nem tudtak elutazni — a szegényházban helyeztettek el ideiglenesen. A szegényházi gondnok most terjesztette be az ott elhelyezett 44 idegen illetőségi ápolott után felmerült költségekről a jelentést. A költségek 2200 koronára rugnak, amit az alamizsnaváltásból fedeztek. Márk Endre főispán intézkedett, hogy e költségek az alamizsnaváltás-alapnak megterítessenek.

Tegnapi halottak. A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Özv. Csász Sándorné reform. 60 éves, Szántai Balintné g. kath. 48 éves, Kompár Anna g. kath. 22 éves.

Zsaket és cilinder. A brit hadügyminiszter elrendelte, hogy a hadsereg tisztjei, amikor nincsenek szolgálatban, zsaketben és cilinderben járjanak.

Tolvaj nevelőd. Szilágyi Imre dr. ügyvéd jelentést tett a rendőrségen Dancs Istvánné született Korda Matild karlszbadai születésű nevelőnő ellen, ki házában volt alkalmazásban. A nevelőnő tőle egy salát és egy férfi inget lopott el, míg Gombos Julianna szobalánytól 170 korona pénzt csalt ki. Dr. Szilágyitól eltűntek más tárgyak is és az a gyanu, hogy szintén Dancs Istvánné vitte el. A nevelőnő különben a kórházban feküdt pár hétig, hol egyik betegárnőjét, Grün Józsefnét is megkárosította 200 korona erejéig. A közkórházból megszökött. Egy lepedőt hagyott hátra ott, amelyben dr. Szilágyi szintén a sajátjára ismert. A rendőrség körözi a tolvaj nevelőnőt.

Névjegyeket csinos és izléses kivitelen egy óra alatt készít a „Méliusz“ könyvkereskedés.

Rendőri hírek. Argyelán Ilona Kórház-utca 18. szám alatti lakostól ismeretlen tettes összes fehérneműt ellopta. K. M. cselédleányra gyanakodik, ki távollétében a lakásán járt. — Vallerstein Samuel pincér feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Nemzeti kávéházból téli kabátját ismeretlen tettes ellopta.

Gyilkos szerelem. Az aradmegyei csendőrség elfogott a napokban egy fiatal cigánylegényt, aki ellen az a gyanu, hogy Szöllős községben betört egy gazdag paraszthoz és 18,000 koronát lopott el. A csendőrség a tolvaj cigányt bezállította a temesvári ügyészséghez, ahol megállapítást nyert, hogy a cigánylegény Kisbecskereken meggyilkolta a szeretőjét, egy Kiss Rózalia nevű cigányleányt. Szemtanuk állítása szerint a cigánylegény egy bottal egy fejbeütötte szeretőjét fényes nappal az utcán, hogy az szörnyethalt. A temesvári ügyészség elrendelte a hulla felboncolását és erélyes nyomozást indított, hogy a gyilkos cigánylegény homályos büntette napvilágra kerüljön.

Mackó bácsi képeskönyvek, leporellok és verseskönyvek, ifjúsági iratok, diszművek, regény ujdonságok most érkeztek és karácsonyi ajándéku a legolcsóbban kaphatók Csáthy Ferenc tudománygyetemi könyvkereskedésében. Piac-u. 8.

A jugoszlávok újból lebélyegzik a bankjegyeket. Egy bécsi jelentés szerint a jugoszlávok újból lebélyegzik a már egyszer lebélyegzett bankjegyeket. A lebélyegzést a külföldön az egyes konzulátusokon végzik. A lebélyegzést csak jugoszláv állampolgároknak teljesítik.

Képkerekezés, üvegezés legolcsóbb Koncznál, Egyháztér.

meg, vajjon az illetőknek a törvényes képesítésük megvan-e? Elrendelte továbbá a tanács, hogy a jövőben szigorúan ellenőrizzék, hogy ezental csak a szabályszerű és előírt minősítéssel bíró emberek alkalmaztassanak.

Négy középosztályt végzett fiú tanulóknak fizetéssel felvételük Debreczen város könyvnyomda-vállalatánál.

Adományok a Tisza-emlékre. Gróf Tisza István emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalban befolyt újabb adományok a következők: Böszörményi Pál 500 K, Tóth Imre és neje 50 K, Falk Ármin és Tsa 500 K, Dóczy Imre 50 K, Popovits Gyula 100 K, Alföldi Károly 50 K, dr. Öregh Béla gyűjtése 152 K, dr. Láng Sándor gyűjtése 500 K, Frigyesi Jenő 100 K, Weisz Benjámín 100 K.

DKASE táncszestélye

December 25-én, Karácsony első napján

a „BIKA“-szálló disztermében

Kezdeté: délután 5 órakor.

Férfi fehérneműeket Izléses kivitelben készít Frank Ede kalap- és ural divat üzlete.

Karácsonyi ajándéku leghecsesebb egy eredeti művész festmény Antalfy képtárlatában, Szent-Anna-utca 13.

Férfi kalapok, divatos szép formák, gyönyörű színekben ismét nagy választék érkezett Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Haskötők, melltartók, egyenestartók nagy választékban, Goldstein Karolinánál, Miklós-u. 5.

Karácsonyfa díszek a legszébb kivitelben, több mint 1500 féle mintában most érkezett meg és kaphatók Csáthy papirt kereskedésében Piac-u. 8. A karácsonyi vásárra való tekintettel az üzlet reggel 8-tól egész nap estig nyitva van.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.

Villamos szakmába vágó legkomplicáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.

Karácsonyra református szoltárok és imakönyvek nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb Frank Ede kalap, fehérnemű és ural divat különlegességei.

Wittenberger László fogtechnikus, Csapó-utca 4. sz.

A világítási vállalat deficitje.

Nem emelik a villam és gáz árát.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután Vargha E. emér dr. tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a 23-án tartandó közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták. Ezek közül különösen nagy jelentőségű volt Debreczeni Jenőnek, a világítási vállalat igazgatójának előterjesztése a gáz- és villamos áram árának emelése iránt.

Az igazgató bejelentette, hogy a világítási vállalat tekintélyes veszteséggel dolgozik s

ez a veszteség az év végéig előreláthatóan eléri az egymillió koronát,

aminek fedezésére a vállalat igazgatója azt javasolta, hogy a villamos áram és a gáz árát emeljék fel. És pedig javasolta, hogy 1920 január 1-től az árak a következőképpen állapítsanak meg:

a gáznál köbméterenként a magánosoknak 3 korona, kulturális intézményeknek 2 korona 50 fillér, a villamos áramnál kilowattóránként világítás céljára magánosoknak 8 korona, világításra kulturális intézményeknek 7 korona, motorok részére 4 korona.

A kisebb és szegényebb fogyasztókra nézve azt javasolta az igazgató, hogy a havonként 10 kilowattórát fogyasztók kilowatt-

ként csak 6 koronát, az ennél többet fogyasztók 9 koronát fizessenek.

A jog- és pénzügyi bizottság hosszabb vita után kimondta, hogy bár tudomással bír a vállalat üzleti eredményeiről s azok romlásáról, a javaslatot nem fogadja el. Megállapítja, hogy ennek oka főképp és elsősorban a háborus állapot és a szénhiány. Ezért a veszteséget

elháríthatatlan háborus veszteségnek tekinti, amelyet nem kíván a fogyasztó közönség megterhelése útján fedezni,

hanem a normális idők beálltával más módon óhajt kiegyenlíteni. Hanem azt javasolja, hogy a veszteség hosszabb kölcsönrel fedeztessék.

Ezután több kisebb jelentőségű ügyet tárgyalt le a bizottság, amely e hét végén ismét ülést tart.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda jelentései: A Drótosót nagy sikere folytán nagy az érdeklődés a Víg-színház mai előadása iránt. **Legszébb kaland** Heltai, Szigeti Ida, László és Várdi kiváló alakításával ma kerül színre a Csokonai-színházban. **Honthy Hanna** legközelebb a Varázskeringő operettben lép fel a Víg-színház pénteki előadásán.

A debreceni vonosnégyes társaság negyedik, ötödik és hatodik hangversenyére bérletet hirdet. E kamarazene hangversenyek 1919 december hó 30-án, 1920 január hó 27-én és február hó 24-én lesznek megtartva az Urániában. Kéretnek az első három hangverseny bérlei, hogy ha bérletüket megújítani óhajtják, szíveskedjenek jegyeiket az Uránia pénztáránál mielőbb kiváltani. Elsőrendű bérlet a három hangversenyre 43 korona. Másodrendű bérlet 33 korona. E hangversenyeken mint vendégek közreműködnek Dr. Darkó Jenőné Simonffy Irén urnő, Dr. Hahn Aladárné urnő, Wessprémy Ilona urleány és Wessprémy Andor ur. A december 30-iki hangverseny műsorán Beethoven D-dur vonosnégyes és vonóshármasa, valamint Schubert A-moll vonosnégyese szerepelnek.

Szombaton, december 23-án második Kamara-est az Urániában. Ezen estély iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek válthatók az Uránia pénztáránál.

Percel Sárika fellepte iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Fellep a második kamara-estén az Urániában, szombaton, december 20-án.

A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság

eladja a tulajdonát képező „ROYAL” kávéház és étterem s összes helyiségeiből álló ingatlanát.

Zárt írásbeli ajánlatok az intézet ügyvezésénél, dr. Polgár ügyvédnél (Piac utca 42. szám) teendők a délutáni órákban. Az ajánlat mellé 50.000 korona óvadék készpénzben vagy megfelelő értékű papirokban leteendő. Részletes feltételek megtudhatók ugyanott.

Waldemar Psilander és Mia May egy műsoron az Apollóban ma utoljára.

Detektív történet Viggo Larsen főszereplésével az Urániában.

A 3 Gazdag fivér akrobata csoport fellepte az Arany Bika mozi-variétében szenzációs mutatványával.

A zsidó ifjuság a Chanuka-ünnep alkalmából jótékony-célú hangversenyt rendez az Urániában, kedden, december 23-án.

SPORT

Igazolások.

A M. L. Sz. debreczeni kerületének intőző-bizottsága f. hó 16-án a következő játékosokat igazolta:

DMTK részére: Baán Ferenc, Endrőch Gyula, Köblös Gyula, Ladányi Gyula, Nagy Aladár, Szilágyi Endre, Mertin Lajos.

DNySC részére: Gömöri János, Kiss János, Nagy András, Nagy Imre, Nagy Sándor.

DVSC részére: Dalmi Sándor, Ihalszer József, Kovács László, Megyery Kálmán, Molnár Imre.

DKASE részére: Altman Ödön, Baik Imre, Bajkai János, Katz Sándor, Kerekes Gyula, Kun Zoltán, Muriny Sándor, Ökrös Sándor, Pál András, Révi István, Schrolóvits Miklós, Takács Gyula, Weisz Jenő, Tolnai Sándor.

DKASE részére Kohn Hermant 1920. június 15-ével.

Mit végzett az Intőző bizottság?

Az M.L.Sz. debreczeni kerületének intőző-bizottsága tegnap este végleg lezárta az igazolásokat. Több kétes igazolás ügyében hozott az intőző-bizottság határozatot. Így Keresztury Jánost, aki a DKASE és DVSC részére is kérte igazolását, saját kérelmére a DVSC-hez igazolta. — Czutrán Andort a DKASE-ből Makkabeához, Móra Adolft a BAK-ból a Makkabeába, Roth Jenőt a Makkabea helyett a DTE-be, Teszler Tivadart a DTE-ből a Makkabeába igazolta. Fehér Sándornak a DNYSC-ből a DKASE részére kért igazolásának visszavonását tudomásul vette. Tudomásul vette még az intőző-bizottság, hogy a Hajdunánási AC és a Hajdúböszörményi TE csatlakoztak a kerülethez.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

Élesztő

:: nagyban és kicsinyben, ::
állandóan friss árú, vasárnap is, legolcsóbban beszerezhető.

Vidéki kereskedőknek
kötésre mennyiség szerinti árkedvezményt nyújtok.

Rosenthal Sándor
Üzlet:
Csapó-utca 19. sz.

Aprított tűzifa

minden mennyiségben, —
azonnal házhoz szállítva,
jutányos árban kapható!

POLYÁNSZKI OREST,
tűzifakereskedő.
Piac-utca 58. sz., II. emelet.

APROHIRDETESEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szánt hirdetőket **déli 12 óráig** sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZES

Törekvő, Medicus, Ujra élni, Kék szem jellegre szóló leveleket igazolt tulajdonosaik átvehetik e lap kiadó hivatalában.

AJÁNLAT

Máthé János bádigos és szerelőmester, vízvezeték, csatornázási vállalat köz elfogad minden e szakmába vágó új és javítási munkát. Fürdőberendezés raktáron Műhely és iroda Darabos-utca 54. szám. 2559

Román nyelvre irunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 2590

Fényezett cseresznye hálószoba, ebédlő, mindenféle szép festett burtok, konyhaberendezés, szőnyeg eladók. József király 41. 2625

Tűzifa, száraz bükk felaprítva, házhoz szállítva kapható Schvartz Márton Agárdi-u. 6. 2626

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 2612

Joghallgató tanulók tanítását vállalja. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 2619

Román nyelven kérvényeket készít Schvartz Széchenyi-utca 31. 2617

KERESLET

Bort veszek a legmagasabb napi árral Hatvan-utca 30. 2463

Kocsisok jó fizetéssel azonnal felvétetnek Teleki-utca 100. szám. 2614

Ócska képeket, ablakokból üvegtáblákat magas árban megveszem Konez Egyháztér. 2583

Érettségizett fiatal, nő len ember, aki 3 nyelvet bír írásban és szóban, irodai alkalmazást keres. 2430

Házat keresek megvételre a kisállomás közelében kertszegben. Cim a kiadóban. 2623

Uj- és ó-bort a legmagasabb árban veszek. Hatvan-u. 2. 2618

ELADÁS

Méz, kitűnő minőségű, keveset használt Boczonádi méretű kaptarak eladók. Czegléd-u. 7. 2622

Füstcső, könyökeső, tornyos tűzhely legolcsóbban Nagy vasüzletében Csapó-utca 68. 2616

Eladó jó karban lévő ház 6 rendű belső lakással, villanyvilágítással. Pacsirta-utca 56. 2621

Zongora bécsi gyártmány teljesen jókarban eladó. Ajtó-u. 6., délután 5 óratól. 2620

Eladó: elegáns, fehér, gummikerekű gyermek-kocsis, ülő-fekvő, legfinomabb kivitelben. Kifogástalan, finom gyermekjátékok, nagy celluloid babák, agyak, fehér róka, fekete sealskin boa, fehér, gyapjú, kötött sweater sapkával nagyobb lányoknak. Kossuth 6. emeleten sarok ház. Megtekinthető fel 3—4. 2624

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.
Kiadja:
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata